

亚运村志愿服务中心的留言本已经写满三大本

纸短情长，融于一句句谢谢、加油中

本报讯（记者 纪驭亚）“宾至如归的笑容，温暖了烟雨中的运动员村”“我是一名日本女生，中国的各位都很温柔、很好、很美丽，谢谢”……

亚运会开幕了，亚运村成为各国和地区代表团感受亚运会、感受杭州的第一站。

他们眼中的杭州和亚运村是怎样的？哪些关键词最常被提到？在亚运村志愿服务中心的留言本和留言墙上，记者看到，已有数百名运动员、代表团成员写下自己的感受、心愿和感谢。

志愿服务中心原本是村内志愿者换岗休整、开展文化活动、进行交流互动的场所，却吸引了不少好奇的运动员进来参观或休息。来自浙江外国语学院志愿者就设计了彩绘脸谱、拓印、纸质玫瑰等，方便大家进行文化互动体验。

“这个区域很受运动员欢迎，自亚运村开村以来，已有近千名运动员、代表团成员等前来参观体验。”一名志愿者告诉记者，不少运动员会主动在留言本或留言墙上写下自己想说的话。慢慢地，这也成了志愿服务中心的独特风景线。

记者在现场看到，短短几天，运动



运动员们在亚运村志愿服务中心写留言。

拍友 俞晓涵 摄

员、代表团成员已写满三大本留言本和大半面留言墙。

这些留言里，除了中文，还有英文、日文、韩文等。不同的文字，也让留言本和留言墙变得更多元。

通过志愿者的翻译，记者发现，留言里出现最多的是“谢谢”和“加油”。可见，感

谢志愿者的周到服务，为自己将要到来的比赛加油，是运动员这几天最想说的话。

一位新加坡运动员写道：“非常感谢第19届亚运会的大赛主办方、志愿者。这是一次非常愉快而独特的体验。”署名“羽毛球 zsw”的运动员则写下“小青荷给予了亚运村‘家’的感觉”。另一张没

有留下名字明信片上用中英文留言：“在亚运村，我对年轻人的精神感到印象深刻，加油！”

虽然运动员进村才短短几天，但留言本和留言墙也记录下了中国文化对他们的感染和影响。

22日傍晚，几名阿联酋游泳运动员在留言时就“卷”了起来。其中一名叫Mahra（马哈拉）的运动员先提笔画下一条龙并告诉队友：“我们现在在中国，所以我要画一条中国龙。”另一名叫Mira（米拉）的运动员见状立刻表示：“今年是中国兔年，我画一只兔子。”

其余的队友也赶紧“求助”身边的志愿者，想画一些中国元素。“牡丹在中国的寓意很吉祥，也很受大家欢迎。”听到志愿者的建议后，有运动员不仅拿出手机搜索牡丹的样子画了下来，还写下了自己刚学的汉字“满满的爱”。

“运动员们都挺喜欢中国文化，我们自己手绘了一些熊猫、兔子的明信片，也特别受欢迎。”志愿者告诉记者。

这就是亚运会的魅力。一场体育盛会不仅是运动健儿的竞技场，也能促进文化的交流，而文化的交流早已火热开启。

当人工智能已算出结果 我们为何还要落子

李娇尹

9月24日，杭州亚运会围棋项目男子个人赛预赛B组，柯洁九段与朴廷桓九段、赖均辅八段的两场比赛备受关注。状态良好的柯洁收获两连胜，但赛场上笼罩着的AI影子，依然让我们感叹与思索。

当柯洁与朴廷桓比赛时，亚组委官方解说间配备的AI早已给出了结论：柯洁的胜率超过百分之九十；在棋局的关键争夺处，AI穷尽了各种可能，无论落后一方如何落子，都不会有翻盘的可能……

结局已经注定，棋手们仍然在近似悲壮地战斗着，这种努力是为了什么？

作为古老的智力游戏，围棋是人类思考力挑战的高峰。黑子、白子交错落入，棋局可能出现的结果无数。这是人类永远无法穷尽的数量，也是围棋的魅力所在。

这却是人工智能的强项，它的超算力多少让人类有点没面子。但许多时候，下一盘棋，我们追求的，并不是一种绝对算法，而是对于大势的判断，对于各种选择的把握，说到底，是我们对自身的不断挑战，在无数次的否定与重建过程中，于黑白之间创造着新的自我。

同时，经历过无数次人机对战后，年轻的棋手们也在积极地拥抱AI时代，比如柯洁就坦言，在备战亚运会的过程中，借助AI进行了辅助训练。

我们在围棋赛事中读到的，是一种更高层次的精神博弈，它追求的并非完全的“精确”，还有几分独属于人类的“浪漫”。

回到家乡报道亚运 我竟有些陌生

王丹静

9月23日晚，第19届亚运会开幕式在杭州举行。而在宁波象山，沙滩排球、帆船项目已经开赛好几天。记者回到家乡象山报道赛事，竟然发现象山有些“陌生”。

经过两年多的升级改造，松兰山已全新亮相。特别是一条3.1公里长的沿海景观游步道，把一个个礁石都连在了一起，晚上走在这条游步道上，吹着海风、听海浪拍打着礁石，一个转弯，还能“偶遇”海上咖啡馆，记者真切地感受到亚运给象山带来的蜕变。

这些变化，许多因亚运来到象山的朋友也感受到了。一个同行刚到象山，就发问：“象山的路是不是都修过了，这次来跟以前不一样了，路面平整宽阔，行车驾驶感非常不错。”

办好一个会，提升一座城。象山以亚运会为契机，不仅把高速“大门”装扮一新，还把亚运线路进行了精细化提升，全力扮靓城市窗口。

“惊艳”“迷人”“有山有海”“国际水准”……这几天，听到参加亚运会的各国运动员、技术官员频频点赞象山的比赛场馆、环境、服务，记者也由衷地感到自豪。

一直以来，象山以海洋渔业、旅游业最为人熟知，但时至今日，象山早已不满足于此。

纵观全球，抓住契机，把小岛小镇打造成全球闻名地的不在少数。日本濑户内海，大小岛屿星点散布，在经历了工业时代后，小岛生态遭到破坏，这里几乎成为荒岛。为了恢复活力，艺术家们用艺术改善地区面貌，吸引全球各地的游客。曾经的日本荒岛，如今以艺术之名获得重生。

还有《老人与海》的故事发生地——巴哈马，这是一个由700多个海岛和2400多个岛礁组成的岛国，有全球独一无二的粉色沙滩，是潜水胜地和全球顶级垂钓胜地。

象山县，三面环海，是个半岛县，由象山半岛东部及沿海608个岛礁组成，此次杭州亚运会对象山来说，是一个把雄心变成现实的契机。

为此，象山拿出了最大诚意，提升城市形象，建设赛事场馆，发展赛事经济，希望能给来参加亚运会的运动员、裁判员、技术官员等都留下好印象，今后能有更多的国际体育赛事来到象山。我们也期待，象山有一天能成为全球游客慕名而来的旅游、休闲、运动热门目的地。

“我可以讲中文……” 在亚运村，中文就像一座文化交流的桥梁

杭州电子科技大学计算机专业2020届的毕业生。

因为喜欢足球，大学毕业回国后，他进入乌兹别克斯坦国家足球队工作。3个月前，他刚成为乌兹别克斯坦男女足球球队的领队，杭州亚运会在他心中的分量格外重，“杭州是我的第二个家乡。”

“出发前，我为队员们做了演讲，主要内容就是介绍杭州天气、风景、食物、文化、礼仪以及从亚运村到体育场的距离等。这会帮助他们更好地适应杭州。”米尔扎耶夫说，去其他国家需要几天时间适应，但一出杭州萧山国际机场，他就有一种回家的感觉。接着，更多的地铁

站、新小区惊艳了他，杭州已比他记忆中的更美。

在亚运村里，像米尔扎耶夫这样有着深厚中国情缘的外国友人并非个例。会说中文、爱说中文，让他们跟亚运村、跟杭州有了更深的情结。

亚运会开幕式前，记者在运动员村的商业中心碰到了菲律宾代表团的副团长郑依琳。一开始，大家彼此带着第一次见面的客气劲儿，但当她得知是中国记者时，立刻切换成了普通话：“我可以讲中文，我前些年在清华大学上过一年半的汉语课。”

在中文交流的语境里，郑依琳变得更

加健谈。她主动和记者聊起自己的家庭和生活。不仅如此，她还说起带队参加北京冬奥会的经历，她多次来到中国的所见所闻……在短短的十几分钟里，她热情的讲述，迅速拉近了我们的距离。

在亚运村，中文就像一座文化交流的桥梁。一次欢迎仪式后，多个外国代表团团长主动用中文接受采访。米尔扎耶夫说，他正在教队员们一些基础的汉语词汇。大家学习中文的热情很高，现在大多数队员已会说“你好、谢谢、再见、欢迎”等。

这就是亚运会，一个让亚洲人民亲如一家的大舞台。



抱拳礼开场

9月24日，杭州亚运会武术项目比赛在杭州萧山瓜沥文化体育中心举行。比赛开始前，裁判员、运动员都会行抱拳礼。本报记者 朱海伟 摄

更衣室里响起生日歌 泰国女足队员赛后收获意外惊喜

本报温州9月24日电（记者 张银燕）“Happy birthday to you（祝你生日快乐）！”9月24日傍晚，在温州奥体中心体育场的一间更衣室里，一个小而温馨的生日惊喜，让泰国女足21号球员甘亚娜备受感动。

在24日结束的杭州亚运会女足小组赛B组比赛中，甘亚娜所在的泰国队经过一番苦战，最终以1:0战胜印度队。当天恰好是甘亚娜24岁的生日。

让甘亚娜意外的是，她回到更衣室时，一位队友突然端着一个蛋糕走向她，并带头唱起生日歌。其他队员站成一圈，一边鼓掌一边唱生日歌。

记者了解到，这个特殊生日会背后的策划者，是温州奥体中心场馆群运行团队。“我们在比赛前一天得知泰国队有



大家在更衣室里为甘亚娜庆生。

拍友 郑涵 摄

一名队员过生日，特地定制了一个大蛋糕，并在蛋糕上写上‘HBD MINT（甘

亚娜的小名）’。希望这个蛋糕能为远道而来的客人送去祝福，给她留下深刻印

象。”温州奥体中心场馆群运行团队常务副指挥长孙士岳说。

这温馨一幕，让甘亚娜非常感动。在混合采访区接受采访时，她坦言：“很开心能在生日遇上比赛日，今天的赢球就是我自己最好的生日礼物，希望下一场还能赢。”

目前，温州奥体中心体育场已经上演了4场亚运会女足赛事。赛场内外，尽显温情一幕。每场赛事前一小时，现场会播报双方运动员信息，除常规中英文播报外，还会使用运动员的母语播报运动员姓名，让各队球员深感亲切和热情。



扫一扫 看视频

红十字示范救护站落户 杭州亚运体育场馆群

本报讯（记者 王晨辉 通讯员 李伊平）9月24日上午，中国红十字会总会授予浙江省黄龙体育中心场馆群急救驿站“红十字示范救护站”称号，这标志着首个国家级公共体育场馆红十字救护站正式挂牌运行。

今年5月，黄龙体育中心场馆群“红十字救护站”投入试运行。目前共配备AED一体机23台，SOS响应器55个，培训急救救护员7名，红十字救护员300余人，场馆群工作人员持证率达到100%，向社会招募40多名志愿者组建了红十字急救志愿服务队，已圆满完成中国足协超级杯、大型演唱会等赛事活动的观众急救保障任务。

亚运会期间，黄龙体育中心场馆群“红十字救护站”将承担亚组委指定的官方“观众医疗服务点”职责，为现场观赛人员提供专业医疗和急救服务。后亚运时期，“红十字救护站”也将常态化开放，为公众特别是体育运动爱好者、场馆工作人员开展急救技能培训，在大型体育赛事期间，组织红十字志愿者参与急救保障。

2023年 9月25日 星期一

责任编辑 黄新

版式 陈仰东

联系电话 0571 85310479

邮箱 zjrb@ 8531.cn

